

## Отважный воин Гукас Мадоян

В эти дни мы вновь и вновь вспоминаем тех, кто участвовал в кровопролитных сражениях, кто ценою своей жизни изгнал врага с донской земли. В числе освободителей были и славный сын армянского народа, бесстрашный воин Гукас Карапетович Мадоян, бойцы его батальона.

Зима 1943 года. Сокрушив немцев под Сталинградом, наши войска стремительно двигались с боями к Ростову-на-Дону. Батальон 159-й стрелковой бригады 28-й армии Южного фронта под командованием старшего лейтенанта Г. К. Мадояна участвовал в освобождении Кагальника, Зернограда, Батайска и был награжден переходящим Красным знаменем.

Бойцы получили новое задание – овладеть ростовским железнодорожным вокзалом. Штурм города начался 8 февраля. Тогда и совершил смелый рейд батальон Гукаса Мадояна. Отважным воинам удалось захватить железнодорожный мост, овладеть вокзалом и занять по-

зиции. За шесть дней героической обороны отряд Г. К. Мадояна отразил 32 контратаки врага, но удержал вокзал до подхода подкрепления. В бою было уничтожено около 300 фашистских солдат, десятки автомашин и мотоциклов, танк, три огневые точки.

Вот что писал о подвиге Г. К. Мадояна поэт Николай Тихонов в газете “Красная Звезда”: “Богатырским представляется образ... Гукаса Мадояна. Ворвавшись первым в Ростов, он укрепился у вокзала и у завода имени Ленина... Окруженный врагом, отражая по нескольку атак в день, окруженный морем огня, почти без боеприпасов, держался он, дерясь и наводя ужас на немцев, до прихода главных сил. Этот эпический бой говорит о том, что воспитанный в советской школе героизма Мадоян, проявил национальное мужество, доблесть своих предков, упорно сражавшихся за честь и независимость своей земли...”.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года за об-

разцовое выполнение заданий командования и проявленные отвагу и героизм старшему лейтенанту Г. К. Мадояну было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали “Золотая звезда”.

Гукас Карапетович продолжил свой боевой путь. Освобождая Польшу, он был тяжело ранен под городом Дембица, подорвавшись на mine, потерял левую ногу. А всего в период Великой Отечественной получил три ранения и одну контузию. Относительно выздоровев, по направлению командования поступил в Военную Академию имени М. В. Фрунзе в Москве. Окончив ее в 1944 году, подполковник Мадоян по состоянию здоровья ушел в отставку.

В 1947 году была издана повесть донского писателя М. Андриасова “Шесть дней” о подвиге батальона Г. К. Мадояна при освобождении г. Ростова-на-Дону.

После войны Гукас Карапетович поселился в столице Армении – Ереване. В 50-е годы он возглавлял



министерство социального обеспечения Армянской ССР, не раз избирался депутатом Верховного Совета республики. В 1975 году ветеран ушел из жизни.

В Ростов-на-Дону Гукас Карапетович приезжал, как к себе домой. Был здесь желанным гостем в дни празднования 15-летия освобождения города от немецко-фашистских захватчиков. Тогда на торжественном собрании первый секретарь обкома партии вручил Г. К. Мадояну золотые часы с гравировкой:

“Герою Советского Союза Гукасу Мадояну от тружеников г. Ростова-на-Дону”.

К 25-й годовщине освобождения донской столицы Г. Мадояну было присвоено звание “Почетный гражданин г. Ростова-на-Дону”.

Приезжал к нам герой и в 70-е годы – для получения нового протеза. Завод-изготовитель предоставил Гукасу Карапетовичу комнату для проживания, ведь гость оставался в городе целую неделю. И в те дни с помощью известного донского писателя Михаила Ан-

дриасова удалось организовать встречу Г. К. Мадояна с учащимися и педагогами Крымской средней школы № 5. И это было одно из самых ярких впечатлений моей жизни.

**К. СРАБИОНЯН,**  
с. Крым.

**На снимке:** момент встречи Героя в школе. Подарок от крымчан – именные часы – Г. К. Мадояну (справа) вручает председатель колхоза имени Лукашина К. А. Срабионян.

Фото из архива автора.

